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Directions (1-5): निम्ननिखित पाई-चार्ट और तानिका छह अिग-अिग RRB प्रभाग में ALP और 

रे्कनिनियि के सीर् ों की कुि सोंख्या का नितरण (निग्री में) तथा निए गए प्रते्यक RRB प्रभाग में 

क्रमिः ALP और रे्कनिनियि सीर् ों के अिुपात क  ििाटता है। ग्राफ का ध्यािपूिटक अध्ययि 

कीनिए तथा प्रश् ों के उत्तर िीनिए।   

कुि ALP और रे्कनिनियि सीर् = 60,000 

 
 

 
 

Q1.  इिाहाबाि, कािपुर और िििऊ प्रभाग ों क  

नमिाकर ALP सीर् ों की औसत सोंख्या नकतिी है? 
(a) 5600 
(b) 6500 
(c) 4500 
(d) 6000 
(e) 7500 
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Q2. झाोंसी में रे्कनिनियि सीर् ों की कुि सोंख्या, कािपुर प्रभाग में रे्कनिनियि सीर् ों की कुि 

सोंख्या से नकतिे प्रनतित अनिक या कम है? 
(a) 70% 
(b) 80% 
(c) 85% 

Allahabad, 
108°

Jhansi, 54°

Kanpur, 
72°

Agra, 12°

Gorakhpu
r, 90°

Lucknow, 
24°

RRB प्रभाग 

ALP और 

रे्कनिनियि सीर् 

का अिुपात 

(ALP:Technician) 

इलाहबाद 2 : 1 

झााँसी  3 : 1 

कानपुर 3 : 5 

आगरा  1 : 1 

गोरखपुर  3 : 2 

लखनऊ 3 : 1 



(d) 75% 
(e) 65% 
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Q3. कािपुर, आगरा और ग रिपुर में नमिाकर ALP और रे्कनिनियि सीर् ों की कुि सोंख्या 

नकतिी है?  
(a) 29,600 
(b) 29,500 
(c) 29,400 
(d) 29,000 
(e) 29,900 
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Q4. यनि झाोंसी में ALP और रे्कनिनियि सीर् ों की सोंख्या क  आपस में बिि निया िाता है, त  

समाि प्रभाग में ALP और रे्कनिनियि सीर् ों की कुि सोंख्या के सन्दभट में, ALP सीर् ों में नकतिे 

प्रनतित का पररितटि ह ता है?  

(a) 50% कम 

(b) 50% अधिक 

(c) धनिााररत नही ीं धकया जा सकता 

(d) 60% अधिक  

(e) 60% कम 
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Q5. इिाहाबाि और ग रिपुर में ALP सीर् ों की कुि सोंख्या के बीच नकतिा अोंतर है? 
(a) 4500 
(b) 3000 
(c) 2800 
(d) 2400 
(e) 4800 
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Directions (6-10): निम्ननिखित प्रश् ों में प्रश्िाचक नचह्न (?) के स्थाि पर क्या माि आएगा (सर्ीक 

माि ज्ञात कीनिए)- 

 
Q6. 2151.46 + 5437.54 – 6795 =? 



(a) 974 
(b) 794 
(c) 796  
(d) 790 
(e) 792 
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Q7. 215 का 
2

5
+  128 का 

3

4
 –  147 का 

4

7
=? 

(a) 94 
(b) 96 
(c) 98 
(d) 92 
(e) 100 
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Q8. 700 का 56% + 900 का 64% –290 का 40% =? 
(a) 848 
(b) 852 
(c) 850 
(d) 854 
(e) 846 
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Q9. 7777 ÷ 11 + 888 ÷ 6 =? 
(a) 855 
(b) 857 
(c) 853 
(d) 850  
(e) 852 
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Q10. √1331
3

× 14300 का 
3

11
% =? 

(a) 426 
(b) 427 
(c) 431 
(d) 429 
(e) 432 
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Direction (11 -15)- A, B और C तीि बैग हैं और प्रते्यक में तीि अिग अिग रोंग की गेंिे हैं अथाटत् 

िीिी, पीिी और िाि।  

बैग A में x िीिी और y िाि गेंिे हैं। िीिी गेंि ों की सोंख्या, िाि गेंि ों की सोंख्या से 3 कम है। यनि 

अनभ बैग A से एक गेंि का चयि करता है, त  पीिी गेंि प्राप्त करिे की प्रानयकता 1/6 है। x का 

माि, y के माि से 
𝟏𝟎𝟎

𝟑
% कम है। बैग B में िीिी गेंिे, बैग A में पीिी गेंि ों की तुििा में 200% 

अनिक है। यनि सोंिीप बैग B से यादृखिक रूप से ि  गेंि ों का चयि करता है त  ि ि ों िाि गेंि 

प्राप्त करिे की प्रानयकता 
𝟑𝟑

𝟐𝟎𝟑
 हैं। बैग B में गेंि ों की कुि सोंख्या 29 है।  बैग C में, िाि गेंि ों की 

सोंख्या, िीिी गेंि ों की सोंख्या का 150% हैं और उस बैग में िीिी गेंि ों की सोंख्या, पीिी गेंि ों की 

सोंख्या से 20% अनिक है। यनि कमि यादृखिक रूप से ि  गेंि ों का चयि करता है त  ि ि ों िीिी 

गेंि प्राप्त करिे की प्रानयकता 
11

130
 हैं।  

 

Q11. बैग A और B में नमिाकर िीिी गेंि ों की कुि सोंख्या, बैग B और C में नमिाकर िाि गेंि ों 

की कुि सोंख्या से नकतिे प्रनतित अनिक या कम है?  

(a) 40 % 
(b) 45 % 
(c) 50 % 
(d) 55 % 
(e) 60 % 
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Q12. बैग D में गेंि ों की कुि सोंख्या, बैग C में गेंि ों की कुि सोंख्या से 35% कम है और गेंिें 

उपर क्त निए गए तीि रोंग ों के समाि हैं और इसमें से पीिे रोंग की गेंिें, निए गए सभी तीि ों बैग 

(A, B और C) में िीिी गेंि ों के औसत के बराबर हैं। यनि बैग D से िाि गेंि के चयि की 

प्रानयकता 
6

13
  है, त  बैग D में िीिी गेंि ों की सोंख्या, बैग A की गेंि ों की कुि सोंख्या का नकतिा 

प्रनतित है?  

(a) 
245

9
 % 

(b) 
82

3
 % 

(c) 
83

3
 % 

(d) 25 % 

(e) 
250

9
 % 
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Q13. Find the ratio of difference between averages of yellow balls in all three bags taken 

together and 
75

2
% of total number of balls in bag C to the number of red balls in bag B? 

सभी तीि बैग ों में पीिी गेंि ों की औसत सोंख्या और बैग C में कुि गेंि ों की सोंख्या के 
𝟕𝟓

𝟐
% के मध्य 

अोंतर का बैग B में िाि गेंि ों की सोंख्या से अिुपात ज्ञात कीनिए।  
(a) 1 ∶ 3 
(b) 2 ∶ 3 
(c) 3 ∶ 4 
(d) 3 ∶ 2 
(e) 4 ∶ 3 
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Q14. बैग A और B में नमिाकर गेंि ों की कुि सोंख्या तथा बैग C में गेंि ों की कुि सोंख्या के मध्य 

अोंतर ज्ञात कीनिए।  
(a) 7 
(b) 8 
(c) 9 
(d) 10 
(e) 11 
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Q15. बैग A में कािी गेंि ों की ‘p’ सोंख्या नमिाई िाती है और बैग C में कािी गेंि ों की (p+2) 

सोंख्या नमिाई िाती है। ‘p’ का माि ज्ञात कीनिए यनि बैग A से कािे रोंग की गेंि के चयि की 

प्रानयकता, बैग C से कािे रोंग की गेंि के चयि की प्रानयकता से  
𝟏

𝟏𝟐
  अनिक है। (निया गया है नक 

p<20) 

(a) 10 
(b) 8 
(c) 18 
(d) 6 
(e) 12 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 
Sol. 



Required average no. of ALP seats 

=
1

3
× (

2

3
×

108

360
× 60,000 +

3

8
×

72

360
× 60,000 +

3

4
×

24

360
× 60,000) 

=
1

3
× (12000 + 4500 + 3000) 

=
1

3
× 19500 = 6500 

 
S2. Ans.(a) 
Sol. 
Total no. of Technician seats in Jhansi 

=
1

4
×

54

360
× 60,000 

= 2250 
Total no. of technician seats in Kanpur 

=
5

8
×

72

360
× 60000 

= 7500 

∴ Required % =
7500−2250

7500
× 100 

= 70% 
 
S3. Ans.(d) 
Sol. 
Total no. of ALP and technician seats in Kanpur, Gorakhpur and Agra together 

=
(72 + 12 + 90)

360
× 60,000 = 29,000 

 
S4. Ans.(a) 
Sol. 

Required percentage change =
3−1

4
× 100 

= 50% less 
 
S5. Ans.(b) 
Sol. 
Required difference 

=
2

3
×

108

360
× 60,000 −

3

5
×

90

360
× 60,000 

= 12000 – 9000 
= 3000 
 
S6. Ans.(b) 
Sol. 
? = 794 
 
S7. Ans.(c) 



Sol. 
? = 86 + 96 – 84 = 98 
 
S8. Ans.(b) 
Sol. 
? = 56 × 7 + 64 × 9 – 4 × 29  

= 392 + 576 − 116 
= 852  
 
S9. Ans.(a) 
Sol. 
? = 707 + 148  
= 855 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. 

? = 11 ×
3

1100
× 14300 = 429  

 
Solutions (11-15): 
Bag A: 
x = y − 3 ………….(i) 

And 𝑥 =
2

3
𝑦……….(ii) 

From (i) and (ii) 
x=6 and y=9 
Now, let the number of yellow ball be ‘u’ 
Then,  

𝑢

15 + 𝑢
=

1

6
 

⇒ u= 3 
i.e. number of yellow balls=3 
number of blue balls=6 
number of red balls=9 
Bag B: 

Number of blue balls in bag B =
300

100
× 3 = 9 

Let number of red balls be x.  
Then, yellow balls = 29 – (9 + x)  
ATQ,  

C2
x

C2
29  = 

33

203
 

⇒
x(x–1)×2

2×29×28
 = 

33

203
 

⇒
x(x–1)

4
 = 33 

⇒ x²– x = 132  
⇒ x²– x – 132 = 0  



⇒ x² – 12x + 11x – 132 = 0 
⇒ x (x – 12) + 11 (x – 12) = 0  
⇒ x = 12.  
∴ Yellow balls = 29 – (9 + 12) = 8  
Red balls = 12.  
 
Bag C:  
Let the number of yellow balls be 100x  

Then, blue balls = 
120

100
× 100x = 120x 

Red ball = 
150×120x

100
 = 180x 

ATQ, 
C2

120x

C2
400x  = 

11

130
 

⇒
120x(120x–1)

400x(400x–1)
 = 

11

130
 

⇒
3(120x–1)

10(400x–1)
 = 

11

130
 

⇒ 4680x – 39 = 4400x – 11 
⇒ 280x = 28  

⇒ x = 
1

10
 

number of yellow balls = 100 ×
1

10
 = 10  

number of blue balls = 120 ×
1

10
 = 12 

number of red balls = 180 ×
1

10
 = 18  

 
                  Bags 
Colors 

              A           B           C 

        Blue            6           9        12 

        Red            9          12         18 

      Yellow            3           8         10 

 
S11. Ans.(c) 
Sol. 

Required %= 
(12+18)−(6+9)

(12+18)
× 100 = 50% 

 
S12. Ans.(e) 
Sol. 

Number of total balls in bag D=65 ×
40

100
= 26 

Number of yellow balls in bag D=
1

3
(6 + 9 + 12) = 9 

Let the number of red balls in bag D be x. 
ATQ 



𝑥

26
=

6

13
 

⇒x=12 
Number of blue balls in bag D=26-(9+12) =5 

Required %=
5

18
× 100% = 27

7

9
% 

 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

Required difference=
3

8
× (12 + 18 + 10) −

1

3
(3 + 8 + 10) = 8 

Required ratio=
8

12
= 2 ∶ 3 

 
S14. Ans.(a) 
Sol. 
Required difference= {(6+9+3) + (9+12+8) - (12+18+10)} =7 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. 
ATQ 

p

18 + p
–

(p + 2)

42 + p
=

1

12
 

⇒
p2+42p–(p2+20p+36)

(18+p)(42+p)
 = 

1

12
 

⇒
22p–36

p2+60p+756
 = 

1

12
 

⇒ 264p – 432 = p² + 60p + 756  
⇒ p²– 204p + 1188 = 0  
⇒ p²– 198p – 6p + 1188 = 0  
⇒ p = 198 or 6 
⇒ p = 6  
 


